



INFLUENCE OF SANCTIONS OF FOREIGN COUNTRIES ON THE DEVELOPMENT OF THE ECONOMY OF CENTRAL ASIA

Khasanova Guzaliya Bakhtiyorovna

Senior lecturer at the Department of Social Sciences, branch of Kazan (Volga Region) University in Jizzakh, Uzbekistan

*guzaliah118@gmail.com

Ergashev Makhmud Dilshodovich

Student of the Economics branch of the Kazan (Volga Region) University in Jizzakh, Uzbekistan

<https://doi.org/10.5281/zenodo.10939688>

ARTICLE INFO

Received: 02nd April 2024

Accepted: 07th April 2024

Online: 08th April 2024

KEYWORDS

Sanction, restrictions, influence, inflation, banking sector, financial sector, retailers.

ABSTRACT

The article conducted a study of sanctions and examined their main directions of influence on the country's economy, using the example of Central Asian countries.

ВЛИЯНИЕ САНКЦИЙ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН НА РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИКИ СРЕДНЕЙ АЗИИ

Хасанова Гузалия Бахтиёровна

Старший преподаватель кафедры Общественных наук филиала Казанского (Приволжского) университета в городе Джизак, Узбекистан

*guzaliah118@gmail.com

Эргашев Махмуд Дильшодович

Студент направления Экономика филиала Казанского (Приволжского) университета в городе Джизак, Узбекистан

<https://doi.org/10.5281/zenodo.10939688>

ARTICLE INFO

Received: 02nd April 2024

Accepted: 07th April 2024

Online: 08th April 2024

KEYWORDS

Санкция, ограничения, влияние, инфляция, банковский сектор, финансовый сектор, ритейлеры.

ABSTRACT

В статье проведено исследование санкций и рассмотрены их основные направления влияния на экономику страны, на примере стран Средней Азии.

Первые зафиксированные в письменных источниках экономические санкции были наложены Афинским морским союзом (Делосской симмахией) на город Мегару (входивший в Пелопонесский союз) в 432 году до н. э. с целью остановить практику приема в этом городе беглых афинских рабов и распашки священных приграничных территорий. Они известны под названием «мегарская псефизма». Эффективность санкций оказалась неочевидной. С одной стороны, мегарские купцы понесли большие



потери, но с другой – были вынуждены обратиться к союзникам (в первую очередь к Спарте) за военной поддержкой. В результате начавшейся Пелопонесской войны Афины потерпели сокрушительное поражение, а Афинский союз был уничтожен.

Широкое распространение экономические санкции получили в XX веке с развитием международных торговых отношений. До начала Второй мировой войны коллективным экономическим санкциям подвергались Югославия, Греция, Боливия, Парагвай и Италия.

В современном мире санкций, их применение, а также последующее их увеличение являются важнейшей частью инструмента в мировой экономике. Из-за глобализации отношений в области торговли происходит увеличение и укрепление сотрудничества в области экономики между государствами. А ограничение этого сотрудничества по вине санкционных мер, в свою очередь, разрушают данные взаимоотношения, это, как правило, приводит к увеличению инфляции, также сокращается взаимодействие стран, что вызывает сокращение их функционирования на мировой арене и влечет за собой ряд сложностей. В связи с тем, что современная система устроена таким образом, что государство имеет высокую степень вовлеченности в международный процесс, и по сути он определяет уровень его развития, то можно сделать вывод, что политические и экономические санкции являются как бы регулятором воздействия.

Государство в ответ на санкции может применить антисанкции и создать условия для их преодоления. То есть ограничения извне заставляют обратить внимание на внутренние ресурсы и источники и уделить им особое внимание, несмотря на то, что ранее они не были затронуты и оценены по достоинству, это способствует развитию импортозамещения страны. Однако, не всегда это может способствовать возврату государства к тому экономическому равновесию, которое было до того, как против него были введены санкции. Но, также есть такой вариант, что со временем влияние санкций сводится к минимуму, так как страна приспосабливается к новым условиям функционирования и может прийти к обновленной системе в той или иной отрасли, к которой были применены ограничительные меры.

Санкции являются мощным инструментом внешней политики, предпринимаемым государствами или международными организациями для вынуждения других стран изменить свое поведение. Они основаны на экономическом, финансовом, торговом и политическом давлении с целью нанести ущерб экономике и нарушить стабильность целевой страны.

Средняя Азия, состоящая из Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана, оказалась под влиянием санкций других государств в последние годы. Эти страны имеют развивающиеся экономики, часто зависимые от экспорта определенных товаров и услуг. Санкции в значительной степени повлияли на торговлю, инвестиции и экономический рост в регионе, оказывая отрицательное влияние на здоровье экономик Средней Азии.

Одной из отраслей, пострадавших от санкций, является энергетический сектор. Санкции, наложенные на Россию и Иран, двух крупных поставщиков энергетических ресурсов в регионе, привели к сокращению инвестиций и ограничению доступа к



необходимым технологиям. В результате этого производство и экспорт энергетических ресурсов снизились. Казахстан, имеющий значительные запасы нефти и газа, пострадал от ограничений на экспорт, что отразилось на его экономике.

Сокращение экспорта энергетических ресурсов оказало воздействие на внутренние доходы стран Средней Азии. Уменьшение экспортных поступлений и нарушение баланса платежей приводят к снижению валютных резервов, ослабляют национальные валюты и способствуют повышению инфляции. Это создает сложности для населения, которое сталкивается с ростом цен на товары и услуги, а также с снижением покупательной способности.

Санкции также оказывают негативное влияние на внешнюю торговлю. Ограничения на импорт и экспорт товаров и услуг имеют серьезный негативный эффект на общий оборот торговли в регионе. Уменьшение доступа к важным рынкам, сокращение экспорта и импорта товаров и услуг снижают доходы от международной торговли и создают торговый дефицит в регионе. Это оказывает негативное воздействие на рост экономики и развитие бизнеса. Более того, санкции снизили поток иностранных инвестиций в регион Средней Азии. Негативное внешнее воздействие и неопределенность, создаваемые санкциями, снижают доверие иностранных инвесторов к региону. Это затрудняет привлечение иностранных инвестиций, которые являются важным источником для развития экономики. Ограничения на финансовые операции и торговлю создают препятствия для развития бизнеса и инфраструктуры. Результатом является торможение проектирования и модернизации, что затрудняет экономический рост в регионе. Однако, помимо отрицательных последствий, санкции также стимулируют поиск альтернативных путей развития. Среднеазиатские страны начали развивать другие отрасли экономики, разнообразить экспорт и быть меньше зависимыми от отдельных товаров и партнеров. Они также активно стремятся развивать собственные региональные рынки и сотрудничество, чтобы смягчить негативное воздействие санкций. Некоторые страны Средней Азии смешили свое внимание на развитие секторов туризма, информационных технологий и финансовых услуг.

Санкции также вынуждают страны Средней Азии стимулировать внутренние экономические реформы. Чтобы улучшить инвестиционный климат и привлечь иностранные инвестиции, они внедряют политику либерализации экономики, урегулирования бизнес среды и упрощения административных процедур. Это помогает сделать экономику более открытой и привлекательной для потенциальных инвесторов.

Санкции оказали значительное влияние на экономику Средней Азии, нанеся ущерб торговле, инвестициям и экономическому росту региона. Однако, страны этого региона активно принимают меры для преодоления этих трудностей. Развитие альтернативных рынков, разнообразие экономики и усиленные внутренние реформы помогают Средней Азии смягчить негативное воздействие санкций и обеспечить устойчивый экономический рост.

Нынешние реалии, включающие в себя глобальную пандемию COVID-19 и геополитические изменения, имеют значительное влияние на экономику Средней



Азии. Эти страны, которые в основном являются развивающимися экономиками, столкнулись с рядом вызовов, которые серьезно повлияли на их экономическое развитие.

Одним из основных последствий пандемии COVID-19 для экономики Средней Азии было сокращение международной торговли и снижение экспорта товаров и услуг. Западные страны, которые являются крупными рынками для продукции из Средней Азии, ограничили свои потребительские расходы и инвестиции из-за пандемии. Это привело к снижению спроса на товары и услуги из региона и сокращению экспорта. Кроме того, ограничения на транспорт и пересечение границ также создали препятствия для экспорта и импорта.

Приостановка международного туризма также оказала негативное воздействие на экономику Средней Азии. Туризм является одним из важных отраслей для некоторых стран, таких как Кыргызстан, Таджикистан и Узбекистан. Большое количество иностранных туристов, приезжающих в регион каждый год, способствует к созданию рабочих мест, росту гостиничного бизнеса и росту доходов. Однако, пандемия привела к закрытию границ и ограничению въезда иностранных туристов, что оказало негативное влияние на туристическую отрасль и экономику в целом.

Сокращение внешнего спроса привело к уменьшению доходов от экспорта и снижению валютных резервов в странах Средней Азии. Это создало серьезные проблемы в балансе платежей и валютном курсе. Средневзвешенный обменный курс некоторых национальных валют снизился, что увеличило долги, инфляцию и снижение покупательной способности населения.

Однако, нынешние реалии также представляют некоторые возможности для развития экономики Средней Азии. Страны региона активно работают над развитием внутреннего потребительского рынка и диверсификацией экономики. Пандемия показала необходимость устойчивой развитой медицинской инфраструктуры и сознательности в области здоровья. Страны Средней Азии инвестируют в здравоохранение и научно-исследовательскую работу для улучшения медицинского обслуживания и разработки вакцин.

Кроме того, некоторые страны Средней Азии изменили свою внешнеполитическую стратегию и стали активно привлекать инвестиции и развивать экономическое сотрудничество с другими регионами и странами. Например, Казахстан и Узбекистан активно развиваются торгово-экономические отношения с Китаем и другими странами Центральной Азии, а также наращивают инвестиции в сельское хозяйство и производство товаров.

Более широкое использование цифровых технологий и развитие электронной коммерции также является одним из факторов, способствующих развитию экономики Средней Азии в настоящее время. Пандемия усилила спрос на онлайн-покупки и услуги доставки, и многие компании и предприниматели в регионе переориентировались на развитие электронной коммерции и цифровых технологий.

Наконец, туризм в Средней Азии начинает восстанавливаться по мере смягчения ограничений и введения вакцинации. Многие страны региона активно работают над



созданием безопасных и привлекательных условий для туристов, чтобы привлечь новых посетителей и восстановить свою туристическую отрасль.

Таким образом, нынешние реалии имеют сложное и многогранный влияние на экономику Средней Азии. Однако, страны региона также ищут новые возможности и способы развития своих экономик, используя цифровые технологии, развивая местные рынки и улучшая условия для инвестиций и туризма.

В заключении можно сделать вывод о том, что санкции оказывают влияния на многие сферы в стране. Но все секторы постепенно адаптируются под новые реалии. Таким образом, санкции лишь косвенно смогли повлиять на положение в стране и на ее политику. Санкции помогли выявить слабые места в экономике и тем самым способствовали перестройке экономики страны для ее более успешной модернизации. Вывод заключается в том, что санкции превращаются из экономического инструмента, который приносит пользу, в инструмент негативного воздействия, иногда на одну страну приходится воздействие целых групп стран и организаций. Санкции перестают быть беспристрастными, и я считаю, что так как у них отсутствует эффективность, а приоритеты направлены лишь на действия «кто больше их введет», то необходимо убрать данный инструмент из экономических регуляторов.

References:

1. Внешние санкции и внутренняя политика // Энергетический бюллетень Аналитического центра при Правительстве РФ. - М., 2014. - № 15, Июль. -Режим доступа: <http://ac.gov.ru/files/publication/a/3295.pdf>
2. Кожанов Н.А. Действие и противодействие. Опыт иранских санкций и усилий по их нейтрализации // Россия в глобальной политике. - М., 2016. - № 1. – Режим доступа: <http://www.globalaffairs.ru/number/Deistvie-i-protivodeistvie-17932>
3. Хасанова Г. Б., Разногорская М. Я., Хасанова Э. Р. ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ АРАЛЬСКОГО МОРЯ: ЛЕГЕНДЫ И РЕШЕНИЯ //GOLDEN BRAIN. – 2023. – Т. 1. – №. 6. – С. 113-117.
4. Хасанова Г., Коробкова А., Эшмухаммедов У. Информационные технологии в обучении и воспитании детей.//Современные инновационные исследования актуальные проблемы и развитие тенденции: решения и перспективы. – 2022. – Т. 1. – №. 1. – С. 231-233.
5. Хасанова Г. Б., ўғли Холмирзаев Н. Б., ўғли Иброҳимов Ш. Н. СЕМЬЯ КАК СОЦИАЛЬНЫЙ ИНСТИТУТ ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ//Educational Research in Universal Sciences. – 2023. – Т. 2. – №. 1 SPECIAL. – С. 420-426.
6. Xasanova Guzaliya Baxtiyorovna, "DOMESTIC VIOLENCE: THE PROBLEM IS SOCIAL AND LEGAL", SSAI, vol. 1, no. 1, pp. 8–13, Aug. 2023, Accessed: Jan. 15, 2024. [Online]. Available: <https://supportresult.uz/index.php/sai/article/view/13>
7. Хасанова Г. Б. и др. ВЛИЯНИЕ ИСКУССТВЕННОГО ИНТЕЛЛЕКТА НА ЭКОНОМИКУ //International Journal of Contemporary Scientific and Technical Research. – 2022. – С. 259-263.



EURASIAN JOURNAL OF LAW, FINANCE AND APPLIED SCIENCES

Innovative Academy Research Support Center

UIF = 8.3 | SJIF = 7.984

www.in-academy.uz

8. Хасанова Г., Коробкова А., Тангриқулова Р. КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ УЗБЕКИСТАНА В РАЗВИТИИ ТУРИЗМА //International Journal of Contemporary Scientific and Technical Research. – 2023. – С. 529-532.